巧

神秘的上门女婿

大城警方抓获潜逃26年命案嫌犯纪实

□ 本报记者 韩志强

在黑龙江老家将人 捅伤致死后辗转1700余 公里逃亡到大城县,并娶 妻生子,本以为处处小心 谨慎便可逍遥法外,可不 承想公安民警深挖细查, 终结了他的26年逃亡之 路。7月31日,在逃犯罪 嫌疑人谢某发被移交黑 龙江警方。

深居简出

今年5月初,大城县公安局阜草 派出所民警在辖区某村走访时,听到 有群众反映,一户人家的上门女婿叫 林某,东北口音,五十岁左右,经营着 一家加工三轮车配件的小作坊,在村 里生活了20多年,平时几乎不出门, 也不与人交往,这些年从未听说回过

听到汇报,所长李大伟立即在居 民户籍管理系统进行查询,他发现林 某的妻子和两个已成年的儿子都有户 籍信息,唯独林某的户口没在派出所, 在全国人口信息网上查询,也没有符 合林某条件的信息。

这个林某非常可疑! 无论他是负 气离家还是负案在逃,必须查他个水 落石出! 为防止打草惊蛇,李大伟带 队在村里展开秘密调查。

有群众反映,林某于1996年左右 来到村里,结婚时老家一个亲朋好友 都没来参加婚礼,这些年跟老家也没 有来往;他的大儿子经营个体旅行社, 他妻子常常随旅行团出门旅游,但他 却从不参与;林某经营配件加工,忙不 过来时常常找附近的同行代为加工, 基本都是他的妻子开着自家面包车给 送货,他偶尔开一次都选在一早或者 一晚出门,有意避开交警查车的时间 段;村里人只知道他叫林某,但他往外 发货时,发货单上的姓名却是"谢林

民警摸排时,也有群众反映,林某 来村里这些年极少出门,从不抛头露 面,年轻时唯一的爱好就是打篮球,中 场休息时很少与人交流,只跟关系不 错的球友说过自己老家在黑龙江,以 前在当地上过警校,在学校是篮球队 的主力,毕业后在当地公安局当过协

民警经过一段时间的秘密观察, 验证了群众的说法。他家的院子就是 生产车间,厕所在院外,除了上厕所, 这个林某几乎不出大门。

束手就擒

种种迹象表明,林某可能没有身 份证,或者有身份证而不敢用。总之, 他应该有着不可告人的秘密。

"不管他有事没事,他到底是谁, 他的真实身份我们必须查清。"李大伟 开始对黑龙江省发案日期在1996年底 之前上网、与林某信息接近的所有在 逃人员进行筛选。林某的具体年龄谁 也说不清楚,估摸着在45至55岁之 间,也就是说,23年前,他的年龄应该 大致在22至32岁之间。李大伟对每 一条信息都认真审核,不放过任何疑 点,对有可能条件符合的信息全部记 录下来,一个月时间,光A4纸他就用 了20多张。时间跨度有20多年,当时 的在逃网上嫌疑人都是黑白照片,比 对难度之大可想而知。

7月24日晚上,李大伟继续进行 核查,突然间,他在一张在逃人员登记 表上看到一张穿着警服的黑龙江籍在 逃人员黑白照片,身着八九式警服,该 在逃人员名叫谢某发,信息显示,谢某 发是黑龙江省双鸭山市友谊县某村 人,1993年7月6日22时许,谢某发将 孟某用刀刺伤,孟某经抢救无效后死

这张照片跟林某很像,年龄也相 符,二者会不会是一个人呢? 第二天 一大早,他拿着打印出来的照片请村 里认识林某的村民秘密辨认,几名村 民都确认照片上的男子正是村子里的

李大伟立即部署抓捕行动。他带 领 4 名警力直接进入谢某发家中实施 抓捕,另一组警力在外围接应,防止其 逃跑。上午9时,李大伟带领抓捕警 力着便装推开了谢某发家的院门,他 一眼就看出一名光着膀子的中年男子 同在逃人员登记表上的照片相符。李 大伟问了一句:"你是老板吗?"对方答 应着就朝着民警走来。根本没来得及 反抗,谢某发就被控制住了。

"知道为什么抓你吗?""知道,知 道,在老家捅人的事。"就地审讯,谢某 发很快就交代了在老家持刀伤人后潜 逃至今的不法事实。"真挺意外的,没 想到竟抓了个逃跑26年的,还是命案 逃犯。"李大伟表示。

艰难逃亡

7月30日,记者在大城县看守所 采访了谢某发。对于逃亡的经历他依 然历历在目。

1969年出生的谢某发是黑龙江省 友谊县人, 1989年考入当地的一所警 察学校,1991年毕业后到县公安局派 出所当了一名协勤。1993年7月6日 晚在派出所值班的他酒后闯入邻居家 将人捅伤后,返回派出所拿了衣服和 钱连夜踏上了逃亡之路。

他沿着小路走了三四十里地, 天快亮时来到一处小河沟,将带血 的衣服换下来扔掉,在一处小火车 站乘火车去了佳木斯市,接着又倒 车到了吉林市,在一个小餐馆吃饭 时,一名开货车在乌兰浩特市倒水 果的男子邀请他跟自己干,答应管 吃管住,每天10块钱。于是他便跟 车来到乌兰浩特。在这里干了十多 天,可对方看他是外地人,根本一分 钱都不给,他自己不敢声张,只好忍 气吞声,悄然离开。

他漫无目的地坐火车去了吉林省 四平市,依然没有找到合适的活儿 干。后来又到了通化市,当地有个三 岔子镇,他找到一家个体小煤窑,下井 挖煤,一天能挣100块钱,但并不是每 天都能下,因为采的煤要等卖出去才 能再采,并且下井的人多,得轮着下。

更让人不放心的是,这家个体小煤窑 安全监管形同虚设,冒顶、透水、瓦 斯爆炸等生产事故频发,他目睹工友 井下丧命,觉得太危险。两年后,和 他一起下井的一名外地工友说,河北 省大城县的摩托车配件市场全国有 名,在那儿找活儿容易。于是在1996 年春天,他带着攒下的不到2000块钱 坐火车到天津,又乘汽车来到了大城

谢某发首先在一家个体极板厂打 工,干了两个月,因忍受不了车间刺鼻 的酸味,钱也没要,主动离开了。后他 又到了当地一家个体离合片厂打工。 在这里,他认识了现在的妻子。

1996年秋天,没领结婚证,他们结 婚了。婚礼非常简单,只有女方的本 家族人和亲戚吃了顿饭。

谢某发说,妻子也曾问过他的身 世,他只说自己从小跟着姨长大,跟孤 儿似的没人管,后来上班后跟"道儿上 的"打了一架,不敢再回东北了。

婚后,两口子种地为生,农闲时就 在附近的个体小企业打零工。七八年 前开始,自己开了家小作坊,给人加工 摩托车后挡泥板,没有挣到钱,后来就 转行给人加工三轮车配件。

"跑了这些年,有没有担心被抓? 结婚时想没想过以自己的身份,将来 一旦落网,会害了女方?"面对记者的 提问,谢某发说,当时没想到把孟某 给刺死了,顶多是个重伤,想着挣了 钱回去补偿人家,只是在被抓时听民 警说出了命案。身份证不敢用,可出 门没身份证又不行,开车出门遇上交 警查车,先核实身份,所以根本出不 去门,这些年自己心里总是很害怕。 提到妻子和儿子,谢某发大哭起来, 断断续续地说:"父母在老家,他们生 了我,供我上学,想让我出人头地,可 我却成了罪犯,对不起他们……我这 辈子最对不起的就是媳妇和两个儿 子,媳妇一心跟着我过日子,结果却 把人家给坑了,他们怎么看我,现在 想都不敢想,希望俩孩子长大后别像 我似的,犯法的事千万别做,好好孝 顺他妈……"

据前来押解犯罪嫌疑人的黑龙江 警方民警介绍,此案在当地影响很大, 谢某是友谊县网上在逃时间最长的一 名嫌疑人。

时下,全省公安机 关集中开展的"亮剑 2019"严厉打击各类违 法犯罪活动正轰轰烈 烈、如火如荼的进行之 中。近日,吴桥县公安 局在查获一起赌博案件 的同时,也击碎了违法 犯罪分子邪恶的发财

7月23日下午,吴桥 县公安局民警根据群众 举报,在辖区查获了一 起利用麻将牌赌博的违 法团伙,当场缴获赌资 数 千 元,抓 获 参 赌 人 员 四名。依照法律规定, 四名违法人员都受到了 相应的惩处。

在公安机关办理的案件的当中, 这本是一起再普通、再平凡不过的 案件了。而办案民警在依法调查询 问的时候,发现有的违法人员闪烁 其词、神色异常紧张,凭着职业的敏 感,感觉发现这几名违法人员似乎 还隐藏着什么不可告人的秘密。在 经过多次动之以情、晓之以理的思 想教育和政策攻心之后,办案民警 终于拨开重重迷雾,解开了困惑的

原来作为违法首要分子的主某, 在赌局中多次向几名赌友夸赞自己 价值不菲的名牌物品,炫耀自己生 财有道,并出手阔绰,并以此来诱 导、蛊惑赌友。看着赌友对一夜暴 富的焦灼渴望,主某继续诱惑,向几 位赌友屡屡释放出有福同享的"善 意",并积极地邀请几位赌友和他一 起去快速实现自己的财富梦想

吴桥县位于省际交界地带,是举 世闻名的杂技之乡,古老的运河横 亘南北,旅游业发达,因而交通便 利,关系复杂。主某利用这独特又 便利的环境优势,伙同外省的几名 亲友,低价购进保险即将到期的废 旧车辆,在高价评估后予以投保,而 后在外省制造严重的单方事故,致 使车辆报废,从而骗取保险公司的

主某在短短几个月的时间里,利 用这种手段分得赃款数十万元。近 期,他正准备拉拢几位新人入伙,以 便扩大自己的队伍,壮大自己的"生 意"规模,并已在心中做好策划,预 谋实施新的诈骗活动,大干一场。

间与外省的同行取得联系,很快, 线索得到了证实,与主某在赌局上 肆意卖弄的不法事实完全吻合,外 省警方近期正准备对该案涉案人 员抓捕收网,主某已被列为重点抓 捕目标。

正定交警

为生命开启绿色通道

□ 曹丽娅 谢华聪

7月30日清晨,家住 正定县木庄村的张先生 看着身边怀孕的妻子,想 着快要出生的小宝宝,嘴 角不自觉的上扬。这时, 张先生的妻子突然羊水 破了,由于情况紧急,来 不及叫救护车,张先生扶 着妻子上了自家小车,开 始与时间赛跑。

8点左右,张先生驾 车出门赶往正定县人民 医院,行驶至主城区时, 发现车流越来越密集,自 己也只能跟随车流缓慢 前行。在行至府西街与 恒山路交口时,张先生见 妻子疼痛难忍,情急之下 向正在恒山岗执勤的交 警求助。

接到求助后,交警 立即通过对讲机呼叫沿 途各岗提前疏导交通, 给予张先生的车辆绿色 信号通行保障,全力帮 助该车辆顺利赶往医 院。2分钟后,车辆行至 县医院门口处,可是心 急的张先生却没有注意 到医院门口引导的交警, 径直向西驶去。

见此情况,县医院路 口交警立即通知中行路 口交警拦截该车辆,指引 其向正确方向驶去,随后 由县医院路口交警成功 接应车辆,并将张先生的 妻子顺利送往医院产房。

最终在交警的全力 护送下,张先生的妻子 顺利生下一名男婴,母 子平安!

"嚼槟榔"还是"隔夜酒"? 槟榔说"这个锅我们不背"

嚼槟榔会嚼出酒驾?近日, 一名司机被查出饮酒驾驶后谎称 自己嚼槟榔才被测出酒驾,经新 河县公安局交警大队民警进一步 调查询问,酒驾数值并非槟榔所 致,而是该驾驶人"隔夜酒"导致 酒驾。

7月30日上午9时,新河县交 警大队一中队民警在安新线执勤 时,对过往车辆进行核查,发现一 辆轻型普通货车,见到交警后不 但不停车接受检查,而是迅速掉 头,民警见状,怀疑有违法嫌疑, 遂驱车拦截,让其靠边停车接受

经查,该驾驶人李某某涉嫌

饮酒后驾驶,酒精检测仪数值为 27.9mg/100ml。李某某见状,谎称 自己是因为嚼槟榔才被测出酒精 的,民警随即把李某某带至交警 大队做进一步调查询问,民警告 诉该男子:"我们是做过实验的, 嚼槟榔的确会让吹气检测的酒精 值偏高,但测试值一般不会超出 标值即20毫克/100毫升,且时间 十分短暂,清水漱口后即消失,停 止食用几分钟后也会消失,抽血 检测嚼槟榔也不会影响血液酒精 含量。"此时,李某某低头承认自 己确实喝酒了,是前一天晚上喝 了两杯白酒。

根据相关法律法规,李某某 被罚款 1000 元、暂扣机动车驾驶

交警提示:某些食品通过呼 气检测,有可能测出酒驾数值。 比如蛋黄派,食品中是含有食用 酒精的,通过实验发现,连续吃两 个蛋黄派,用呼气式酒精测试仪 检测,就能达到酒驾标准,不过等 3分钟之后再检测,检测数值就为 0了。藿香正气水、口气清新剂、

漱口水等都含有酒精成分,这些都

有可能让人"被酒驾"。开车时尽

量不要使用含有酒精的口腔喷雾 剂,如果遇到类似的情况,也别慌 张,和交警解释清楚。如果对自己 的酒精检测结果仍有异议,可以提 出血液检测,一切以血检结果为 准。但是,真的酒驾也别用这些食 物做挡箭牌。由于酒精在人体内 代谢程度不同,因此喝过酒后,为 了保险和安全起见,饮酒之后的 24小时内尽量不要驾车。



获此线索后,办案民警第一时